



责任编辑 范春黎 李平

经济/公益广告

遵义日报 5版
2025年12月9日 星期二

从实验室走向生产线,科技创新对我省经济增长贡献率达28.9%

科技成果“落地生金”

“高强度镀锌铝稀土合金主缆索股制造关键技术”在世界第一高桥“花江峡谷大桥”实现工程化应用,总用量1.9万吨,销售收入2.62亿元;

“高性能非公路宽体自卸车轮胎专项技术”重大成果转化新增销售收入已达7.5亿元,打破了矿用轮胎尤其是巨型轮胎的国外技术壁垒,产品销往全球135个国家,应用该技术的产品在国内市场占有率35%,排名第一;

贵州医科大学省部共建药用植物功效与利用国家重点实验室与贵州益佰、神奇、新天、同济堂、威门、信邦等60多家制药企业建立产学研合作关系,实现成果转化30项,1000万元级以上成果转化3项;

……
从2022年起,我省每年遴选10项以上重大成果面向全省推广应用,推动产业转型升级。目前,全省已累计实施重大成果转化项目50项,投入专项资金2.88亿元,有力推动了科技

成果从“纸上”落到“产线上”。

近年来,贵州锚定“特色科技强省”建设目标,聚焦科技成果转化“最后一公里”堵点,以政策创新破局、以机制改革提效、以产业融合赋能,推动了一批高质量科技成果从“实验室”走向“生产线”。2024年,全省技术合同成交额615.82亿元,较2020年增长147.2%;科技创新对经济增长贡献率提升至28.9%,拉动GDP增长1.5个百分点。

“不敢转、不愿转、不能转”,是在科技成果转化过程中困扰科研人员和企业的共同难题。近年来,《贵州省促进科技成果转化改革创新措施》等一系列政策出台,在赋权模式、激励手段、国资管理等关键领域对上述难题实现了精准破解。

截至目前,全省已累计完成职务科技成果赋权超500项,作价投资总额达9亿元。为促进政策落地,我省还创新建立了由省科技厅统筹、19个

部门参与的政策协调机制,形成了问题征集、研判、解决的闭环流程,累计解决各类政策问题100余个,确保了改革红利的充分释放。

科技成果转化过程环节多、链条长,中试阶段是科技成果转化中最复杂也最具价值的环节。2024年9月印发的《贵州省科技成果转化中试平台管理办法(试行)》明确,对新建平台按仪器设备投资额现值的20%给予最高1000万元后补助支持。

当前,我省聚焦重点产业集群需求,系统布局建设中试平台,已在数智、新能源新材料等重点产业布局省级中试平台15家,累计服务283项成果转化,直接产生经济效益42.67亿元。

同时,以贵州技术交易市场为核心,我省着力构建“1+9+N”覆盖全省的技术转移服务网络体系,形成“六步工作(挖掘、匹配、推送、对接、撮合、签约)+两项加持(政策、金融加持)”的技术转移工作规范,显著提升了

技术转移服务效能。目前,市场已入驻服务机构72家,展示发布科技成果4762项,挖掘企业真实需求600余项,成功促成110项技术合作与成果转化。

11月下旬在贵阳举办的中国科学院所成果贵州行活动上,来自中国科学院的8项科研成果与贵州签下产学研合作之约。这场以“科技引领未来 创新筑梦贵州”为主题的产学研对接活动,正是贵州持续深化科技成果转化、推动创新链与产业链深度融合的一个生动缩影。

随着“科技入黔”战略的深入实施,推动了人才、项目、科研机构等优质创新资源的加速集聚、融合、转化。据统计,2024年,共有164所省外高校、科研院所入黔开展科技合作,179名两院院士来黔开展技术指导、战略咨询、学术交流,引进176项省外科技成果在黔转化落地。

(贵州日报天眼新闻记者 张凌)

盘活闲置资产引企业 和溪镇多元养殖拓宽乡村振兴路

本报讯 近年来,正安县和溪镇立足本地实际,积极调整农业产业结构,盘活闲置资源,培育特色养殖业,为群众开辟多元化增收渠道。

在该镇马鞍村遵义新景农业有限公司的养殖场,负责人汤治正穿梭于棚舍间,熟练地进行添料、喂水等工作。这座如今出栏30万羽肉鸡、总产值约1000万元的养殖场,几年前还是一处闲置场地。2020年,当地通过“村集体+企业+群众”合作模式,引进企业入驻,使闲置资产焕发新生。如今,这里生产的肉鸡远销重庆、上海等地。

“我们建立了从孵化、养殖到屠宰的全产业链模式,实行订单化生产,保障了稳定销路。”汤治介绍,公司坚持自主采购玉米、高粱等优质原料加工饲料,从源头把控品质,使产品在市场上广受欢迎。

规模化发展带来了实实在在的收益。截至目前,该公司已累计向村级集体经济分红37.3万元。为进一步带动群众增收,马鞍村计划推行“分户代养”模式,由公司统一提供鸡苗、饲料和技术支持,帮助更多村民实现家门口就业。

马鞍村党总支副书记季太彬表

示:“我们将依托公司提供的养殖技术,通过农户代养模式,带动更多周边群众参与,持续拓宽增收渠道。”

与此同时,该镇青龙村的肉兔养殖也发展得如火如荼。肉兔养殖负责人王攀今年3月通过流转村里闲置厂房,在此发展起肉兔养殖。

“我们养殖的伊拉兔生长快、繁殖力强,饲养70到75天即可出栏,主要销往四川、重庆等地。”王攀说,今年国庆中秋假期期间卖出2000多只,收入7万多元。

肉兔养殖不仅带来经济效益,也

为周边群众提供了灵活就业岗位。青龙村村民杨大芬在照顾家庭之余,到养殖场从事清洁工作,实现了“顾家、增收两不误”。

如今,和溪镇通过盘活闲置资产、引进优质企业,已逐步形成鸡、兔、猪、牛多元发展的养殖格局。截至目前,全镇家禽存栏11.9万羽、生猪1.18万头、牛2000余头、优质种兔600余只。这套产业“组合拳”,既壮大了村集体经济,也鼓起了村民的钱袋子,走出了一条以产业振兴推动乡村振兴的可持续发展之路。

(正安融媒记者 骆静 赵欣欣)

“一区一策”精准营销 仁怀开展产区+产品全国推介行动

近日,“仁怀酱香·醉美江城”武汉站推介会举行。至此,仁怀市产区+产品全国推介行动已相继登陆上海、宁波、银川、成都、佛山、乌鲁木齐、武汉以及巴黎8座省外(境外)城市,一张覆盖长三角、西北、华中区域,联动海内外的推广网络已然成型。

武汉站推介会是仁怀酱香在华中市场的重要亮相,聚集了黔鄂两地政企代表、行业协会负责人及40余家赋码认证酒企代表。活动现场,每瓶参展酒品均搭载“数字身份证”,消费者扫码即可查询生产工艺、质检报告、储存记录等全生命周期信息。中国酒类流通协会会长秦书尧表示,这一“品质通行证”的推广,让酱香酒消费从经验判断转向了数据佐证。

据了解,在产区+产品全国推介行动中,仁怀采用“一区一策”的精准营销策略,比如在长三角市场主打高端宴请系列,适配商务消费需求;在西北市场强化口粮酒供给,突出高性价比优势;在武汉站则兼顾宴席用酒、小瓶品鉴装等多元场景,全面覆盖不同消费层级。这一策略背后是“赤水河谷·中国酱香”区域品牌的坚实支撑,这也是工业和信息化部首批“中国消费品”中唯一的酒类区域品牌。目前,仁怀29家企业组成了该区域品牌的核心矩阵梯队。

在全国化布局的同时,仁怀酒企的出海步伐同步提速。比如仁怀酱酒集团在香港落地名酒馆,首发采用“陶坛+橡木桶”双藏工艺的酱香威士忌,以创新工艺打通东西方味觉壁垒,加快仁怀从“产品输出”向“产区IP输出”的战略跨越。

(贵州日报天眼新闻记者 陈颖)

习水县赴蓉推介生态农业 共绘绿色产业新图景

本报讯 12月6日,以“双城联动·向绿黔行”为主题的习水县农业产业高质量发展招商推介会在成都举办。本次活动为习水与成渝地区产业协作搭建了重要平台,通过全面展示当地农业资源禀赋与投资机遇,吸引众多企业积极参与,推动两地合作迈入快车道。

推介会聚焦农业高质量发展,汇集了成渝地区多家农业企业代表、科研院校专家及行业嘉宾。活动通过重点项目推介、座谈交流、成果分享等环节,系统呈现了习水县在农业、林业、白酒等领域产业基础、发展现状与合作规划,以翔实数据和清晰路径,生动展现了习水优越的生态环境与投资潜力。

作为遵义融入成渝地区双城经济圈的关键节点,习水此次赴蓉开展招商,旨在深化与成渝地区的产业协同,推动本地特色农产品及农业产业链融入区域大市场。会上,政企双方围绕产业协作路径、资源互补机制等议题进行了务实交流,现场互动热烈。

本次推介会不仅彰显了习水农业产业的独特优势与吸引力,也构建起常态化的跨区域政企对接机制,为后续深化产业合作、促进资源共享、实现互利共赢奠定了坚实基础。

(习水融媒记者 赵颖)

黄杨镇 种植黄金茶 铺就增收路

本报讯 连日来,在绥阳县黄杨镇洗马池村老鹰山的黄金茶种植基地,村民们趁着晴好天气分散在坡地间,抢抓时节栽种茶苗。新植的茶苗行列整齐,为冬日山地增添了一片生机勃勃的绿意。

洗马池村地处高山,气候湿润、云雾缭绕,适宜茶叶生长。近年来,该村引进茗乾汇茶业公司的黄金茶种植项目,基地在前两年种植约200亩的基础上,今年秋冬又新增200亩,总面积已达400余亩。

“目前基地日均用工40多人,预计茶树进入丰产期后,每亩产值可达8000元。”基地负责人方仕举介绍,除黄杨镇外,该公司还在枧坝、蒲场等乡镇种植黄金茶,总面积超过1500亩。茶园发展不仅盘活了土地资源,也为周边村民提供了灵活就业的机会。

近年来,黄杨镇立足优势产业优先发展,通过建设黄金茶、山银花、小米辣等示范基地,带动农业结构调整与农民增收。镇农技人员深入田间开展指导,确保技术到位、管护落实。

下一步,黄杨镇将以示范点为抓手,推动特色产业连片发展,逐步形成专业化、精细化的农业产业格局,助力群众持续增收,扎实推动乡村全面振兴。

(绥阳融媒记者 刘昕 王泽熙)



日前,务川自治县涪洋镇生态食品药品产业园内,中药材精深加工建设项目正加紧推进。该项目为粤黔东西部协作重点项目,总投资1422.5万元,涵盖生产厂房、实验用房、冷藏库及露天晒场等设施。建成后,将形成集清洗、切片、烘干、包装于一体的全链条生产线,推动本地中药材从“卖原料”向“卖制品”转型。该项目预计12月底启动试生产。

图为施工现场。
(务川融媒记者 文锐 阚航琴 摄影报道)



社会主义核心价值观
富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



赤水瀑布

游山游水游遵义 爱国爱家爱自然

文明旅游



中共遵义市委宣传部 遵义市精神文明建设办公室 宣